浅谈教育信息化下教师信息素养的提升

史妮鸽
内容概要：教育信息化是时代发展的趋势，而教师在这个发展趋势中起着主导性的作用，同时教师信息素养的高低决定了学生的信息素养，因此提升教师的信息素养是非常重要的。本文介绍了教师信息素养的含义，分析了教师信息素养现状，探讨了学校应如何适应这种新形势，如何推进信息技术应用，然后提出了提升教师信息素养的一些策略。  
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随着经济的快速发展,科技的日新月异，信息化技术和互联网技术在社会各个领域发挥着越来越重要的作用，极大的改变着社会的方方面面。党的十八大以来，党中央高度重视信息化工作，习近平总书记强调“没有信息化就没有现代化”。今年4月，教育部颁发了《教育信息化2.0行动计划》，核心要求是“创新发展”，包括教育教学创新、教育发展模式创新、教育治理路径创新等等，实现“更加开放、更加适合、更加人本、更加平等、更加可持续”的教育形态。教育作为社会重要领域之一，也在信息化的发展中受到了很大的影响，信息化技术极大的改变了传统的教育理念以及教育方式。为推进教育信息化的进程，需要改变教师的信息意识，不断提高教师信息技术能力和信息知识，因而，全面提升教师信息素养是教育信息化的一个重要内容。  　

一、什么是教师信息素养  

信息素养是指以“熟练运用常用信息技术，通过对信息的搜集、加工、管理、表达与交流来解决实际问题的能力”为核心的素养。而教师是有效开展整合研究的关键，教师信息素养不高，就难以使用计算机平台设计、展示问题情景，也难以为学生提供探究问题所需的资源和学生自我评价的工具。也就是说，难以实现教育所要求的“为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和学习工具”

教师的信息素养主要包括以下三个方面。第一，专业发展领域，教师所教授的科目要能够同信息技术相互衔接起来，充分利用信息技术为课程开展所带来的便利。第二，信息技能领域，即教师要能够了解一般的信息技能，是信息化传播更加有效。第三，信息意识领域，即该信息素养最为深层次的内涵，教师在日常教学活动中便要具备这样的信息意识。

二、中学教师信息素养现状  　

（一）教师信息技术意识还有待加强。所谓的信息技术意识主要是指教师面对信息时分析和捕捉的能力。一般来说，该意识是与教师的性别、年龄、学科性质以及对待信息技术的态度相关的。例如年轻教师对于信息技术的应用可能高于年长的教师，女性教师高于男性教师，文科类教师高于理科教师等。而在实际的教学活动当中，很多教师在运用多媒体以及信息技术的时候还会受到外部硬件设施的影响，也有可能会因为自身操作不当产生其他影响。  　

　（二）教师的信息技术能力还有待提升。在教学活动的过程中，教师应当利用相关的信息技术对信息进行搜集和处理。尤其对于高中的教师来说，利用多媒体和计算机信息技术能够有效的提升教学的效果。比如数学中的圆锥曲线部分就需要借助图形展示，就拿双曲线来说，利用动画学生就能明确看到当2a=2c时，画出来的图像是两条射线，当2a>2c什么都画不出来，当2a<2c画出来的是双曲线，但是现阶段的高中教师在文字处理以及多媒体课件制作等方面的能力还较为欠缺。  　　

（三）教师应用信息技术水平偏低。许多教师没有把现代信息技术应用到日常的教学活动中的习惯，或者有些教师由于对于信息化设备不是很熟悉，懒于学习，因此在平时的上课中很少用，或者有些只是在公开课或观摩课中使用，从而对信息技术的实践经验缺乏。另外很多教师缺乏对新技术的兴趣，这也制约着信息技术应用水平的提高。因此，提高教师的信息素养尤为重要。  　

（四）教师的科研信息素养还有待提高。同一般的教师相比，高中教师更加需要具备信息素养来促进自身的科学研究和日常教学工作。但是，现阶段高中教师的信息素养储备情况还有待提升。很多高中教师不能够真正的驾驭信息并采取适当的途径找寻科研教学的资料。少部分教师善于使用检索系统的，也仅仅是进行基础的检索和查找。

三、中学教师信息素养提升策略  　
　（一）转变观念、提高认知、与时俱进。在现代教育的大背景下，教师必须要做到以下两点：其一，由内而外的树立起新的教学理念，突破传统教学思维的限制。将学生作为教学的中心，利用现代化的信息技术，创新教学模式。教师的职业有一个特点，刚开始工作的一段时间会不断的积累经验，当经验积累到一定的程度反过来会制约教师的进步与创新，由于经验来之不易，所以不愿轻易丢掉或改变，久而久之教师就不愿意接受新思想和新技术。因此必须转变教师的教育观念，使他们了解信息技术在现代社会特别是教育领域中的地位与作用，塑造基于信息技术的现代教育思想、观念。其二，提升对信息素养的认识。因为提升教师的信息素养不仅是时代进步的需求，更是实现教育现代化的必备要素。信息技术为人们的生活带来了翻天覆地的变化。教师要胜任现代教育教学工作，就必须强化信息观念。树立运用信息技术促进教学改革的意识，在教学过程中提高教师的信息素养。 

　（二）加强培训，夯实基础。在信息发达的当代，教师要不间断的进行学习才能够满足教学工作的需求。当然，教师的信息素养的提升也需要依赖于专业的信息技术培训工作。在进行培训的时候需要积极的引导教师参加，坚持实用性、层次性、差异性的原则。培训的内容除了基础的信息技术知识外还要包括技能培训以及教学设计能力方面的培训。培训方式应当灵活多变，将基本技能、技巧培训融于教师信息化教学设计培训和课题的开展过程中进行  　

　（三）注重教学实践，培养应用能力。实践能够从根本上提升教师的信息素养，也只有将信息技能运用于实践中，才能体现出其对于开展教育活动所起到的积极作用。在实践的过程中要强调应用能力的培养，注意使信息技术同专业的课程之间进行整合，充分的利用网络平台进行教学。目前很多学校的信息化设备都比较先进，但可能使用的次数不是很频繁。如果教师能以积极主动的态度、满腔热情地投入到信息化教学中，那么信息化设备将发挥它最大的价值。因此，在教学管理上，应该想方设法培养教师积极主动的信息化教育情感。比如，建立信息化教育教学学科科研小组，提高骨干教师的研究积极性，从而带动其他老师自觉学习，并不断地积累经验；评选学科运用信息技术优秀课，及时表彰上进者。这样，健全了激励机制，有利于增强学校信息技术运用的氛围，提高教师运用信息教育技术的能力。

（四）注重交流学习，坚持合作探究。加强教师之间的合作学习，以促进信息素养的均衡发展。教师们依托公开课、优质课、说课评课等形式，促进各方面知识技能的交流与共享。同时，要充分发挥网络优势，成立教师虚拟学习社区，借助电子邮件、QQ、微信。微博等方式开展合作，不同学科甚至不同学校的教师都可以组成学习团体，彼此取长补短，消除信息素养的性别、年龄、教龄、地区差异。同时，学校可邀请信息专家、教育技术专家到学校讲学，选送教师参加信息学术活动。  　　

总之，提高教师信息素养是实现教育信息化的关键。除了学校加大支持力度外，我们教师更要努力学习，跟上信息时代发展的步伐，不断提高自己的信息素养，将信息技术运用于实践中，为教育信息化的实现作出自己的贡献。  
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